ВЕТЕРАН ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ РАССКАЗАЛ О БОЕВОМ ПУТИ

## «Сплоченность ради Победы помогала выстоять»

По информации Минобороны, на начало нынешнего года в России осталось около 7 тыс. фронтовиков, участвовавших в Великой Отечественной войне. Один из них - Сергей Лобачев, который сейчас живет в Тольятти.

Ксения БАХТИНА



## НА ЗАПАД

За проявленные на фронте мужество и героизм Сергей Лобачев удостоен ордена Великой Отечественной войны, медалей «За Отвагу» и «За боевые заслуги». За труд в мирное время он получил множество наград, в том числе «Знак Почета».

Ветеран уверен, что прошагал по жизни почти целый век благодаря вере в себя и умению радоваться тому, что имеет. Несмотря на преклонный возраст -31 мая ему исполнится 99 лет, он сохранил бодрость духа и ясность мысли.

Родом Лобачев из Балашовского района Саратовской области. В 1943-м, приписав себе год, стал добровольцем. К тому моменту у него уже погибли два брата один на Брянщине, второй на Украине.

Поначалу служил в Монголии. Потом его направили в Казань, где парень отучился на снайпера и в звании старшего сержанта уехал на

фронт. Однако «работать» на передовой пришлось по другой специальности - командовать расчетом станкового пулемета. Освобождал от немецко-фашистских захватчиков Белоруссию и Прибалтику.

- Мы были группой в таком составе: двое украинцев, двое грузин и двое русских, включая меня, - рассказывает фронтовик. - Нам дали пулемет, который мы берегли как зеницу ока и с которым двинулись прямиком на Запад.

После боя в Витебске дали буквально час на передышку, после чего советские солдаты пошли на Смоленск, а затем на Литву.

- Когда подошли к Неману, нас отправили в разведку. Река быстрая, а я плавать не умею, - говорит мужчина. - Ребята догадались связать два бревна, я между ними просунулся, переправился кое-как, гребя вместо весла лопатой. Во время задания мы атаковали бронетранспортер, взяли в плен двух

немцев и доставили «языков» к генералу.

В конце лета 1944-го во время очередного форсирования Немана Лобачев получил контузию и тяжелое ранение. По словам ветерана, вокруг было настоящее месиво.

- Разорвало ногу. Повезло, что это увидели два офицера. Они расстелили плащпалатку, оттащили меня в сторону и - дальше в бой. И вот я лежу один, даже крикнуть «Помогите» некому, - рассказывает ветеран. -Вдруг появилась собака. Ушла и привела уже стайку дворняг, запряженных в низкую тележку. Я на нее перебрался, и животные отвезли меня в овраг, где находились медики. Потом узнал, что эти собачки спасли 50 раненых.

## ПОСЛЕ ФРОНТА

В госпитале после нескольких операций врачи хотели Лобачеву ампутировать ногу: пятка никак не заживала. Отказался наот-

рез. Молодой ветеран на протяжении нескольких лет мог передвигаться только на костылях, потому что рана продолжала кровить и гноиться. Но после возвращения в родное село почти сразу начал трудиться в колхозе.

- Да, я был калекой. А еще контуженным и глухим, изза чего почти год не мог разговаривать, - вспоминает ветеран. - Но я упорный, брал себя в руки, хватался за любой труд: мужиков-то с войны вернулось мало, а колхоз надо поднимать. На тракторе работал, на комбайне убирал урожай, был бригадиром и плотником. С ногой произошло чудо зажила. Женился на сироте. С нею прожили вместе всю жизнь, вырастили двоих сыновей.

В последние годы Лобачев живет один. Супруга и дети умерли, внучка - в Саратове. Но он не грустит в одиночестве. Периодически наведываются школьники. Недавно ребята поздравляли с 23 февраля, пробыли в гостях четыре часа: читали стихи, пели песни, слушали его рассказы.

По словам ветерана, не дают скучать сотрудники центра социального обслуживания «Тольяттинский». Навещают каждый день, чтобы приготовить поесть, помочь по хозяйству и поговорить.

- Сергей Савельевич - для меня как родной дедушка. Всегда улыбается, рассказывает веселые истории, анекдоты, подбадривает. Редкий человек, который никогда не падает духом, - отмечает соцработник Люция Шубина. - Когда летом гуляем

во дворе, соседи радуются, так как он умеет поднять настроение. Считаю, что его секрет долгих лет - в оптимизме, жизнелюбии и доброте к людям.

## ПОРОДА ТАКАЯ

Фронтовик по телевизору следит за новостями, знает, что происходит в зоне спецоперации. Переживает за наших бойцов, проводит параллели с Великой Отечественной.

- Что помогало выстоять на фронте? Единство и сплоченность ради Победы над фашистами. Мы сражались за Родину, за семьи, за товарищей. Осознание этого придавало сил, - поясняет Лобачев. - Мы могли не чувствовать голода и холода. Мы постоянно делали наглые ночные вылазки. И нас немцы побаивались. Порода, наверное, у русских, такая: смекалистая, находчивая, рисковая.

9 мая 1945 года ветеран вепоминает как один из самых счастливых дней. На днях, кстати, ему вручили медаль «80 лет Победы в Великой Отечественной войне».

- Вы не представляете, какая радость была и что творилось в День Победы. Все село кричало, смеялось и плакало, - говорит он. -Нынешние солдаты продолжают наше дело. С нетерпением жду окончания специальной военной операции. Эти боевые действия нам навязали люди, главная ценность для которых - деньги. Такие, как правило, трусливы. А русский народ никогда не отступится, победа будет за нами.